Magyar Ifjusag — Késziiljiink egyiitt a felvételire! II. rész
Az elso részt a Magyar Ifjusag februar 3-i szamaban kozoltik
Szobeli feladatsorok

Az egyetemi-foiskolai felvételi vizsgak irasbeli és szobeli részbdl allnak. A
matematika ¢€s fizika irasbeli vizsgat az egész orszagban mar tobb mint tiz éve egy
meghatdrozott napon szervezik. Minden vizsgazonak ugyanazt a kdzpontilag dsszeallitott
feladatsort kell megoldania. Néhany éve e két targybol irt felvételi dolgozat egyben az
érettségi dolgozata azoknak, akik a felvételi évében fejezik be kozépiskolai tanulmanyaikat. A
Magyar Ifjasag ez évi 5. szamaban kozolt feladatsorozatokkal az irasbeli vizsga
kovetelményszintjét kivantuk megmutatni. Matematikabol a felvételi példakhoz hasonlo
Osszeallitast készitettiink, fizikabol az utdbbi években kitlizott irasbeli feladatokat adtuk
kozre. Aki azt az anyagot attanulmanyozza, biztos tudja majd, hogy mire szdmithat az irasbeli
felvételi vizsgan.

Sokkal nehezebb ugyanilyen igénnyel a szobéli vizsgakrol beszélni, mert az egyes
felsdoktatasi intézmények vizsgaztatasi gyakorlata nem egységes. Van olyan egyetem, ahol
tételesen kérdeznek. Masutt a szobeli vizsgan is feladatok szerepelnek. Tobb intézményben
tétel és példa is kertiil a papirra. Fizikdbdl sorra keriilnek a ,,kvalitativ feladatok”, vagy
ismertebb neviikon a ,,gondolkodtaté kérdések™”. Az ilyen kérdés megvalaszolasa jo
fizikusszemléletet igényel, érdemes mar a felkésziilés soran foglalkozni veliik. Ilyen jellegii
feladatok a mostani anyagban a harmas csoportokon beliil az els6k, amelyeket a) bettivel
jeloltiink. Eltérés van abban is, hogy van vagy nincs felkésziilési id6. A bizottsag joga, hogy
megvalassza a kérdezés modjat.

Sok vizsgaz6 esik abba a hibaba, hogy a tétellapon szerepld feladatot ugyantigy meg
akarja oldani, mint ahogy az irasbeli vizsgan kell. Erre a szobelin nincs idd. A példa azonban
jO lehetdséget nyujt a vizsgaztatonak, hogy megitélje a jelentkezd gondolkodoképességét,
Otletességét, készségét az ismeretek alkalmazésara, egyszoval a felséfoku tanulmanyokra valod
alkalmassagat. Ezért a j6 vizsgazd nem torekszik a feladatok részletes kidolgozéasara, hanem
eldszor 1s igyekszik alaposan megérteni a feladatot, 0sszefliggéseket keres az adatok ¢€s az
ismeretlen kozott, pontosan felidézi magaban az alkalmazando térvényeket, tételeket és csak a
tervét késziti el a megoldasnak. Ha igy késziil fel, nem jon zavarba a vizsgéaztat6 kérdéseitol.

A mostani anyagban ugy csoportositottuk a feladatokat, ahogy azokkal szobeli
tétellapon talalkozhatunk. Matematikabol egy egységbe két, fizikabol harom példa keriilt. A
kitlizott feladatok utan mi is feltettiink kérdéseket, ahogy a vizsgaztato tanarok is kérdeznek.
Ezek a kérdések egyes esetekben segitik a feladat megoldasat, mas esetekben a felvetett
problémaval kapcsolatos elméleti anyagok. Probaljon a kérdésekre valaszolni! Ha nem tud,
nézzen utana a tankonyvben, esetleg kérjen segitséget tanaratol.
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a) Igazolja, hogy ha az ax*-3bxr+9c =0,
a=0 egyenlet kéb gydke egyenlﬁ akkor az awx?--
4bdx42 = 0 egyenlet gyskel is egyenl(ﬁkl Igaz-e
az allitAs megforditisa?

(Mit évt az ga?+bxr+ec =0, a0 egyenlet disz-
krimindnsén ? Mi a sziikséges és elégséges feltétele
annai, hogy egy masodfoku egyenlet két oydke
egyenid legyen 7 Mi a megfordités& a kévetkezd alli-
tasnak:,,Ha 4 igaz, akkor Bisigaz.”)

b) Hatdrozza meg az a paraméter értékét gy,
hogy az y = z®—a*z egyenletli goérbe = =0 és
z = «a abszcisszAj pontjdban hazott érinték egy-
masra merdlszesek legyenek! -

(Hogyan huté,rozhaté meg az y = f(z) egyenletil
vonal z = i, pontjAban az érintd 1ré,nyta.ngenﬂe?
‘Mikor 16tezik fz érintd 7)

ﬁﬂriﬁ

a) Egy haromszég legnagyobb oldala a legkisebb
oldalinak hAromaszorosa. Hatdrozza meg a hdrom-
szdg harmacdik oldala és a hozzéd tartozd szdgfelezd
ardnyit, ha a két oldal dltal bezart szég 60°!

(Hogyan bizonyitani be a cosinustételt ?)

- b} Vazolja az

| 4.9
V=g ez

fuggvcu.ty grahkonjét' Milyen z esetén ‘vesuzi f‘el a
fliggvény a 3, a 1, illetve az 5 értéket ?

(Milyen szﬂ,mokra. értelmezett az y = a¥ (a=0,
a = 1) expone:nué,hs fiagegvény ? Mit tud a fuggvény
monotonitasi tulij donsagardol?) -

M. 3.

a) Az ABC hiromszdg BC oldalit hosszabbitsuk
meg a U ponton talCD = BC szakasszal. A C ponton
At az AB-vel, a D ponton 4t az AC-vel hizott par- .
huzamos egyenesek metazéapontja K. Igazolja, hogy

az ACEKE és sz A BC haromszgek egybevagdk! Igaz-e,

hogy az AD é3s a BE egyenesek S metszéspontja Az
ACE hiromszdg silypontja ?

(Hogyan igazolnd, hogy a hiromszdg sulyvonalm
egy pontban metazik egymést ?)
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b) F:gyel;& a kﬁvetkezo egyenlet aldbbi megolda-
sat:
tg 2 t 0 2tg ! 03
3¥ = + L& T = 3 + = 4
g g 1-tg?z  tgw ’
2tglr4+1—=tg? 2 = 0; tg? 241 = 0. Az egyenlet-
nek tehidt nincs megoldasa.”

7T : :
Elendérizze, hogy « =?+ nr megoldisa az egyen-

letnek ! . o
Mi a véleménye az it lefrta.krél'?
{(Milyen szdgek korében érvényesek a
A 2tg x 1

tg 2% = —————, ctg x =
& 1—1:-32:1:’ & tg x

azonossidgok ?)

M. 4.

"a) Milyen a érték esetén van valés gyske az
x24 2 = ax-2a
- egyenletnek ? Milyen a  érték esetén egyezik meg a
. gyokok eldjele? A gyokék négyzetének Osszege a .
milyen értéke esetén a legkisebb ?
. (Az 224+ pxr+q = 0 egyenlet egylitthatbival fejez-
ze ki annak szikséges és elégséges feltételét, hogy
az egyenletnek legyen valés gyske és a gydksk

a) legyenek egyezd el8jeltiek; '

b) legyenek kiilénb&zdé elbjeliiek;

¢) legyenek kiilédnbézd elbjeltek és a negatlv el6-
jeli gy6k legyen nagyobb abszolut értékul)

: b) Az ABCD egyenlbszari trapéz .AB ulupJén
- fekvé szdgek nagysiga 45°. Az AD szar Hossza a
CD alappal egyezd. Legyen CD = a. Forgassa meg -
a tr upézt. az. AD szar egyenese koril 360°-kal! Fejez-

ze ki a-val a keletkezett forgést-eat térfoga.té.t! ' '

(Hogyan szAmithatd ki a kip, 111&1'.?43 a ﬂ‘hﬂﬂk&i{ﬁf} ‘.
_térfpg&tﬂ. ? Hngyan iga.ZGIha.ték a képletek ?) i

; M 5.

© a) Tekintsik az y = lg(z+4) —lg(x*+ 3z — 4),
minden megengedett x-re értelmezett fiiggvényt.
‘Milyen xz-ekre értelmezett a fiiggvény? Véazolja a
fliggvény gra.ﬁkan_]é.t'
(Mit tud az.y = log,r fliggvényrsl? Hogyan néz

ki a fﬁggvény grafikonia, ha. a=1, éﬁ hugya.n, ha
T 0=a=117) . L
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b) HatArozza meg az a 6értékét ugy, hogy az
2 —ay®—2ur—2uy = 0 egyenlet kiér egyenlete
legyen az (x, ) sikon! Hogyan helyezkednek el ezek
a kérsk, ha u» paraméter? A kank kozal melyik
megy at a 7(2; 2) ponton ?

(A kér egyenlete milyen kétlsmereﬂe-nes egyenlet?
Egy kétismeretlenes egyenlet mikor lehet kér egyen-
lete ? Mikor valéban az?)

. 6.

a) Bgy sorozat n. eleme (= 1,2, 3,...) a, = Z2n 4 _.
-+ 3. HatArozza meg a sorozat elad n elemének Sssze-
gét, S,,~t! Tudjuk, hogy

. 1 .
124224 ... +n% = Tiﬂ (n+1) (2n+1). Fejezze ki

n-nel az 8,4+ 8,+...+ &, Gsszeget!
(Milyen sorozatot nevezink szémtani sorozatnal ?
Hﬂgyun hatdrozhatjuk meg a sorozat elsé n elemé-

nek 6sszegét? Van-e olyan kzAmtani sorozat, ame-
lyik korlatos?)

~ b) Egy haromszdg teriulete 7 ——(m2+b“) a.hol

a, illetve & a haromszog két oldaldnak hossza. Szé-
mitsa ki a haromszdg szdgeit!

(Trigonometrikus fiiggvények alkalmazasaval ho-
gyan szamithaté ki a hdromszig teriilete? Igazolja
a képletet!)

&
W

M. 7.

a). Oldja meg a

V2 cos x-ctg x4+ V6 cos muctg z = ¥3 egyenletet!
" (Alakitson szorzatta! Hogyan értelmezik a ctg
fuggvényt ? Mi a fuggvény periddusa ? Hogyan val-
tozik a fliggvény értéke, ha = 0-tSl z-ig nd ?) -

, b) Szamitsa ki azy = x%és az .r+y 2 egyenletu
.-'Vonalak 4ltal hatéarolt (korlatos) sikidom teriiletét!

(Mit értiink az f(x) fuggvény [a; &] intervallumra
vonatkozé ha.tﬁ.rmzo'bt integraljan ?)

'Mt 8#_ L . ‘
a} Hu,t.é,roa.e:u, meg az « értekét. AEY, hogy az -
A(—1; —3—a), a B(3; 3a+1) és a C(d~a; 2a+2)

pontok egy egyenesre essenck! ft']a. fel ezen egyu ~uea‘ ‘
egyenletét!
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(Milyen Bsszefiiggds van a vi{v,; v,) és v {(¥'; v",)
vektorok koordinétéi kdzétt, ha azok parhuzamo-

suk ? Hogyan kapjuk'a v+ v, illetve a v— v koordi-
nAtait ?)

b) Adott a sikon az AB szakasz. Hol helyezkednek
el a sikon azon 4ABC hiromszégek ¢ cstcespontjai,
amelyekben a BC oldal egyenld a hozza tartozé A A7
magassaggal 7

(Hogyan sz6l Thales tétele és megforditasﬂ. ? Ho-
gynn igazolna ezeket 7)

- M.s.

it a.) Igazolja, hogy az 5%+ 2az - 2a* = 0, z-re
mé.audfoku egyenletnek minden a valés paraméter
- esetén van valés megoldésa! Van-e olyan a, amelyre
- az egyenlet két gySke egymAas reciproka, illetve egy-
mas ellentettje?

(M] a feltétele annak hogy egy mésodfoku egyen-
letnek legyen valds gytke? Milyen Osszefuggéseket
ismer a masodfckill egyenlet egyﬂtthatél és gyokel
ldzott 1) s

b) 1. Egy derékszégli hdromszdg 4tfogdjihoz
tartozs szégfelezd f, a ‘bqfogok arénya 4:7. Fejezze
ki f-fel a befogdkat!

2. Ha f adott szakasz és ismert a befogdk ardnya,
hogya.n szerkesztenéd meg a derékszdgii haromszdget ¥

(M;vel adjuk meg a kézéppontos hasonloséqut 63
milyen tulajdonsfgai vannak?)

A an
F‘L’Lﬁ s . qe '
2) Oldja meg az
FFtyttay = ldz+ 14y —49 }
egyvenletrendszert! ' -
Fejezze ki z2 4 y*-et = -+vy és zy segitaégével!

(Mi a grafikonja a kévetkezd kétismeretlenes
egyenleteknek:

Yy =a, xy =20 x4y =cl)
b} Cldja meg a :

Jr

sin (E - ‘_‘) —cos(k—x)-=1
- trigonometrikus egyenlStlenséget!

7T
(Tgazoliz a sin x = cos (—E—m) és a sin x =

= sin(s —x) azonossagokat! VAzolja az y = cos =
faggvény grafikenjit!)
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. 1%,

2) Bontsa fel 1978-at két olyan pozitiv szam
Gsszegére, hogy a tagok szorzata a legnagyobb
legyen!

(Milyen egyenlStlenség érvényes két pozitiv szdm

szdmtani és mértani kézepe kézott ? Hogyan igazol-
haté ? Mikor egyenld a szdmtani és a mértani kézép ?)

b) Hatérozza meg koézelitd értékek alkalmazdsa

3
nélkiil & cos 2z és a sin 2z értékét, ha tg © = —!

(Milyen szogekre. érvényesak a kovetkezd azonos-
é,ﬂrol-: 2

_ tg 2 1
Sin = —m————, (08 & = =— .
14tz }/1 +tg? =
o tg® x 1
sin® z =-——— cos?r =——7?
148z 1 4+tg? x
Hogyan igazolhaték a kivetkez6 azonossigok:
2tgw 1—tg2z .
sin 2z = ——g—, cos 2z =—'—§—':
1+tg2a 1+tg? =

7
‘ha :7:#—254—75.7:?)

R, B2,

- a) Adott nz e egyenes és az egyik oldalan két
pont, 4 és B. Az ABE haromszigek koziil melyik-
nek a legkisebb a kertilete, ha K végigfut az e egyie—
resen?

(A tengelyes tiikrdzés milyen tula}donségalt 18-
“meri? A tengelyes tiikrézés soran mely egyene':ﬁek'
képe dnmeaga?)

b) Egy rombusz két szemkézti cstesa A(—2; 1,)
(65 7). A rombusz terilete 25 teruletegység. Hata-
rozza meg s rombusz mésik két cstcspontjanak
koordindtait!

(Hogyan szamithatd ki egy négyszdg teriilete, ha
ismert a két Atldja és az Atlok Altal bezart szog ? Két

. vonal kdzis pont;a.ma.lr. koordindtdi hogyan szamit-
‘haték ki? Miért?) "
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M. 13.

a) Bizonyitsa be, hogy h& o, O, v egy hé.roms.sﬁg
swudgel, akkor sin-y = sin o cos ﬁ—i— cos o sin 81

Az o, 3, ¢ szbgekre teljesiil a sin v = sin o« cos §-4
+ cosa sin B oOsszefligges. Kovetkezik-e ebbdl,
hogy van olyan hidromszég, amelynek szdgei o, 3, 37

(Igazolja a kévetkezd azonossagokat:

sin @ = sin (180°—x); sin & = —sin (z— 180°);
sin & = —sin (—x).)

. b) Azok Lkozil a forgashengerek ké&ziil, amelyek-
nek a teljes felszine 487z cm?®, melyiknek a térfogata
n legnagyobb? . o

(Mit értiink az f(x) ﬂ.‘tggvény z, helyen vett
differencidlhanyadosan ¥

Mely » helyven /leket helyi sz6ls6értéke a dlfTﬂ!‘Hn—
cialhatd f(x) figgvénynek ? Mely = helyen wan helyi
szélsnert.éke a dlﬂ'erenmﬁ.lhat.o flx, fuggvcénynck 7)

M. 14.

a) Aza,, d,, azésab,, b, b; pozitiv szamok egy-egy
mértani sorozat hdrom-harom egymas utdn kdvet-
kezd eleme. Igazolja, hogy ha a, +b,, as+b,, ‘a,+ by
szintén egy mértani sorozat hérnm egymé.s utan
kévetkezd eleme, akkor ab; = w.b,

(Mikor nevezliink egy sorozatnb mértﬂ.nl sorozat-
nak ? Milyen tulajdonsédga van a mértani sorozat-
nak ? Hogyan szamithatd ki a mértani sorozat elsd
n elemének &sszege, ha ismerjik a sorozat elsé ele- -
meét és hdnyadosat ?7)

b) Egy dolgoz.a.tbgn a V38 sin Z—cos T = —1
egvenlet ,,megoldasa’™ a kévetkexi: -

,,}/3 V1—cos®* x = cos o— 1.

Emeljilk négyzetre az egyenlet: mlndkét ﬂldﬂlﬂ-‘bl
3(1 —cos® x) = cosZx 2 cos m—}— 1,

2 cos? w—cosxr —1 = 0.,

1
cos x = 1 vagy cos & = -
Ha cos v = 1, akkor x = 2k, é3 ez mepoldisa uz
adott egyenletnek is, hiszen ekkor sin x = 0. Ha

1 : T
cos T = —?, aklkor m =T—|— 2kr vagy

" 4
x = i—i—ﬂkﬂ:. Az @ = H-;—'E“ -+ 2kmx megoldasa aw

3 5 ) -

2 2

egyenletnek (ain T o= -

1 2 ) .
- —;) = — 18, == 3 4 2k nem, hiszen skkor

V3 V3 1.
i = ——gg) B e —e 17
sin x > ]f e +2;|£
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ad asd =t

Mi a véleménye a ,,megolddsrél” ? Mondja el réla
mindazt, amit jénak tart! Van-e hiba a megoldés-
ban?

Végeztiink-e- olyan lépeseket melye]mek SOTAN
gyokét nyertiink, vagy vesztettiink ? Szabad-e ilyen
1épébseket végezniink?

(Mit tud az y = cos z fiiggvényrol ? Hogyan k&p}u
az y==cos z fiiggvény grafikonjibol az y =2 cos® z —

— 1 fliggvény grafikonjat?)

M. 15.

a) Vézolja az y = 2?—22—3 fiiggvény grafikon-
jat, ha az minden valds z-re értelmezett! Oldga meg

g 27° < 230+3 egyenlﬁtlenseget‘

(Mit tud az y = a® exponenmé.hs fiiggvényrol?
Az a milyen értéke esetén szigorian monoton né-
vekedd, illetve csokkend a fiiggvény ?)

b) A C-ben derékszogli ABC haromszig atfogdja-
hoz tartozé magassig CD. Igazolja, hogy az ADC
haromszdg AM és a CDB héromszdg CN sulyvonalai-
nak egyenesei merdlegesek egymadsra! ;

(Hazza meg egy deréksziogil hé,romszbgben 8z
dtfogbhoz tartozé magasségot! Mely hiromszdgek’
hasanlak egyméshoz? Milyen tétaleket bizonyitot-
tak a kapott hasonlé hé.romazogek alkalmazésival ?
Mondjon elégséges feltételeket ahhoz, hngy két:
héu omszg hasonld 1egy3n ') .

M. 16.

a) Oldja meg az

(y2—y+Dlga? =0
(@°—6z+5)lgy = 0

egyenletrendszert !

(Mit jelent megoldani egy kétlsmeretlenes egyen-
' letrandszert.‘i‘ Milyen tanécsokat tudma adni egy
exponencidlis vagy logaritmilkus egyenletrendszer
megoldasdhoz? Mit jelent egy kétismeretlenes
egyenletrendszer grafikus megoldisa?)-
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by A I’(2; 4) ponton Aatmend egyenesek kouziil
melyek érintik az x4+ ¥* = 4 egyenletii kirt ?

(Adott ponton Atmend, adott iranyvektorn,
illetve adott meredekségli egyenes egyenletét ho-
gyan irhatjuk fel? Mi a LkoordinAta-geometriai
sziitkséges ée elégséges feltétele annak, hogy egy kér- .
nek 6z egy egyenesnek egy kozds pontja legyen ?)

M. 17.

a) Hatarozza meg azokat az x értékeket, amelyek-
re ' ' :

z% — Bz — 16 =0,

majd oldja meg az
' logﬂ.ﬁ(ﬁw +7) =log, s(z* — 9)

egyvenlitlenséget! :
(Az y = log,x fuggvény mllyrn a esetén ﬂ.sxgor-ua.n
monoton nﬂvakedﬁ, llle-tVE cabkkend ?

' 1
Vazolja az y = E“logq.s x* fﬂ.ggvény grafikonjat!

Milyen z-ékre értelmezhetd ez a fuggvény ?)

b) Egy derékszdgii haromszégben a derékszig
estieadabdl induléd szégfelezd az dtfogdt 1:3 ardnyban
osztia. Hogyan szerkesztené meg a har omszoget,
ha adott az atfogd ?

HataArozza meg a hé,roms.aog j:xegyasszdgext'

{Mi azon pontok mértani helye a sikban, amelyek-
bél egy adott szakasz adott szdgben 1&1Js.¢:.1k t Hogyan
lehet megszerkeszteni ezt a mértani helyet ? Milyen
ardnyban osztja a hiromszog belsd szogfelezdje a
szemkdzti oldalt ?) :

M. 18. Y

a) Oldja meg az
ez 5-B2T __924.5F __5.<0)

egyenlot.lensegen! o :
(Aw y = ¥ (a=0, r:,—,é 1) exponenciilis liiggvény
milyen x-re értelmezhetd - '
Hogyun értelmeztiik, ha v pozitiv egésy, pozitiv
racionalis, nulla, negativ ra.c:mn:fbha &8 hogyan, ha
‘x irracionalis szam ?)

b) Egy derdkswdsi trapdz parhuzamos 'cjlclﬁltu ,
@ é5 D, atr ﬂpéz. MAZASSAZN 772, 8 tra.pua ﬂtlm merdlege-

sek egyuxasr.m Igazolja, hogy =
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(Hiizzon parhuzamost o trapézlegnagyobb szogé-
nek cstcspontjin &t a masik atléval! Lassa be, hogy
egy hiromszég akkor és esak akkor derekézogu,‘ ha
egyik oldala kétszerese a hozzi. tartozd sulyvona.l-
nak! Fejezze be a kévetkezd tételt: Ha egy harom-
szogben egyik szdg nagyobb, mint a rné,aﬂ; ak-
kor. . .}

M. 19.

a) Oldja meg az

- L

x4 4wz — 32z = 0

egyanletet!
(Milyenn szorzattd alakitédsi eljardsokat ismer?
Négyzetgyskds kifejezések alakithaték-e szorzatta ?

Alakitsa szorzattd az x4 2r illetve az x—4 klfe_;e-
zéseket, ha x> 01)

b) Vegye fel a koordinéta. rendszerben az
A(—4; 1),B(—2; —3),C(651), D(4; 5) pontokat!

Léssa be, hogy az ABCD négyszog téglalap, maJd -
szdmitsa ki a tagla.lap teruletét!

Igazolja, hogy AC’+BD e 4EF ahol ¥ a téglalap
atléinak metszéspontjgy F pedig a DC oldal felezd-
pontja. f}%

Igaz.-e, hogy a sik mlnden P pontjéra PA-—PB =
= PD-PC?

(Hogyan szamithatdk ki a .PQ koordmﬁtﬁt, h& a
P és a Q koordinatdi adottak ?

Hogyan lathaté be két vektorrdl, hogy pérhll&a,u
mosak, illetve merdlegesek, ha a vektorok koordi-
nitdikkal adottak? Hogyan szamithaték ki két
vektor Ssszegének koordinatai, ha a vektorok koor-
dinatdikkal adottak?) '

M. 20. |

a) Egy mértani sorozat elsd és negyedik tagjinak
bsszege 52, a masodik és harmadik tagjanak 6sszege
—12. Mennyi a sorozat elsé &t elemének 6sszege?

{(Milyen sorozatot neveziink mértaninak? (A re--
kurziv meghatdrozést mondja el!) Mértani sorozat-e
a kovetk&zo ay = 1 és minden tovébbi elem 07?)
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b) Legyen AC, illetve BD az O kozéppontit kor két
egymbsra merdleges Atmérdje. Legyen P a révidebb
AR iv, Q a révidebb BC iv olyan pontja, hogy a
 POQ szog 90°. Igazolja, hogy az AFRE és a BQC ha-
romszogek egybevagoak!

(Mit tud a kozéppontos elforgatésrsl? Milyen
tulajdonsigait ismeri?)

M. 21.
© a) Oldja meg az .
L (z—a)®— (z—b)? = b3 —a®
. egyenletet! )
0 (Alakitsa szorzattd az ud43, illetve az u?-—o?
 kifejezést! Milyen azonossagot ismer az (u-+v)?
- kifejezésre? Hogyan igazolnd az azonossagokat?)
 b) Hozza egyszeribb alakra az

7

ctg (—“ —:c) o
sin (mr— x) 2 cos(2—x)

te(ntz) bg(—’é- +m) " sin(—w)

kifejozést ! Milyen z-ekre értelmezhetd f(x)? '
Vazolja az y = f(z) grafikonjit, ha az minden
megengedett x-re értelmezett!
(Igazolja a kovetkezd azonossagokat:

fla) =

cos (r—=x) = —COs T, tg(; — } = ctg «,
f ) ,_
ctg ;—!—ﬂ:j: —tg x, cos (—x) == cos x.)

M. 22,

a) Bgy derékszsgii haromszog két befogdja a és b,
a megfeleld szemkozti szdgek a s . Igazolja, hogy
(e sin «+b sin B)? = ab (tga+tg B)! L

(Bit értiink egy hegyesszog sinusin, cosinusan. és
tangensén ? Ha o« hegyesszig, akkor '

’ "1

: Vittgta
Trvényesek-e ezek az azonossigok minden meg-
engedett « szdgre ?)

co8 &z = sin(80° —a) €3 cosa =

b) Mikor vesz fel az f(z) = V% —16(2*— 25— 15)
fliggvény pozitiv értéket ? ‘

(Hogyan oldja meg grafikusan az ax?i-bxr+e=0
egyenlétlenséget? Hogyan oldja meg ugyanezt
algebrai uton? KEgy kéttényezbs szorzat mikor
pozitiv ?)
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iR, 2 3o

z) Az ABC héromszogbe irhaté kér az AB, BC,

 C4 oldalakat rendre az M, N, P pontokban érinti.

Bizonyitsa be, hogy az MNP hiromszog hegyesszd-
t

(Mit tud egy kiilsé pontbél egy korhoz huzott
érintd szakaszokrél és egy kor adott ivéhez tartozd
keriileti, valamint érintészara kerileti szogeirdl?)

b) Egy felvételi vizsgin a
ﬂ: .
' cos 2z = Bin{:n-r*—%—}-cﬂs 2%

egyenletet egy vizsghzéd a kévetkezd médon oldotta
meg: ,,0sszuk el az egyenletet cos 2x-szel, ekkor

s = 1 T el i onn (n tetsz8l
cognfee——3 = i, T—""="_" Yi%i4 7L etszoleges
| "3 3 2 | 8

egész szdm), tehat az egyenlet megol&és&g

Borr
3 = ———4 2n:2.” Mi a véleménye arrfl a megol-

désrol ? -

(Beszéljen a sin @ = a egyenlet megoldésairol, ha
a tetszéleges valds szdm! Az egyenlet grafilkkus meg-
oldésa mit mutat ?)

V. 24,

a) Az ABC haromszégben BA = 4 om, BC = 6
em, a B csticsndl levd szog 30°. A B csticsnal levd
szdg szégfelesdje az AC oldalt D pontban metszi.
Szamitsa ki az ABD hiromszég tertletét!

(Milyen adatok ismeretében szamithaté ki egy
harorszég teritlete ? A haromszdg belsd sz8gfelezd-
je hogyan osztja ketté a szemkozti oldalt ?)

Tu)_ gy vizsgé,éé B ]/(3:)::~— 5)2 = 5 egyenletet a
kovetkezs médon cldotta meg: ,,Mivel }/(3:1;; 5)% ="
— 3x—5, ezért 3z = 10, az egyenlet egyetlen gyske

10 . . :
@ ?.“ ,,Ez & megoldds nem teljes”, mondta a

tandr. Miért 7 Oldja meg jél az egyenletet!
(Mit értiink az az= 0 szhm négyzetgydkén ? Milyen
a szhmokra érvényesek a kévetkezd azonossagok:

—a = Ya?; afTF = —Va%??) !
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M.25.

a) Egy rombusz egyik szoge 150°. Igazolja, hogy
a rombusz oldala az atlék mértani kézepe!

(Milyen paralelogrammaét nevezink rombusznak ?
A rombusz milyen tulajdonsigait ismeri? Mit ért
két szakasz mértani kdzepén ?)

b) HatArozza meg az a értékét 1’flgy, hogy az
f(x) = 2?3} 2x+a—10 kifejezés minden = esetén po-
zitiv értéket vegyen fel! .

(Mikor vesz fel az j(z) = ax®+-bz+c (a0) ma-
sodfoku kifejezés minden z-re csak pozitiv értéket ?
Miért ?) : -

M. 26.
a) Egy haromszdg két oldala a ésd, ezen oldalak-.
hoz tartozd stlyvonalak merSlegesek egymasra.. .
Fejezze ki a-val és b-vel a héromszog harmadik -

" oldalat! . '_
(Mit tud a hiromszég stilyvonalairdl? Milyen Alli-
tasokat ismer a derékszdgli haromszdgben?)

b) Hatérozza meg az x értékét Ggy, hogy l1g2.
1g(2% — 1) és 1g (274 3) egy szdmtani sorozat egymas
atan kdvetkezd harom eleme legyen! ,

(Mikor neveziink egy sorozatot szémtani sorozat-
nak? Milyen tulajdonsiga van & szémtani sorozat-
nak?) . - : |

'Mr 27-
. 2348

a) Viazolia az y =
) ! Y x+2

Milyen = érték esetén veszi fel a fuggvény & leg-
kisebb értéket? "~ :

(Mi a grafikonja az y = az? fiiggvénynek? Ho-
gyan kaphatjuk az y = az? fuggvény grafikonjabdl .
az y = alz—u)i+v fuggvény grafikonjat?) .

b) Egy szabilyos négyoldala gila alapéle 10 em,
magassaga 5 cm. Mekkora annak a négyzetes osz-
lopnak a térfogata, amelynek alaplapja a gila alap-
. lapjan;, fed8lapjdnak négy csicsa a gila oldalélein

van, és oldaléle az alapél kétszerese? |

(Milyen galit neveziink szabalyosnalk? Van:e
,»egyenes’”’ gala? Egy szabilyos négyoldali ghaldnak
melyek a szimmetriasiltjai? Hogyan hatérozhatd
meg a gula térfogata ?) ‘

fuggvény gr'afﬁ}':on jat!
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M# 28- | -
a) Oldje meg az '

y2(12 — 2z + 3y) = 0,

L a2y?(18 — 4z —3y) = O

egyenletrendszert!

(Mit jelent egy kétismeretlenes egyenletrendszert
megoldani? Hogyan oldhaté meg a kétismeretlenes
elsGfoki egyenletrendszer? Milyen feltétel esetén
van ennek egyetlen megoldésa? Egy szorzat mikot
nulla 7) -

b) Legyen cos (x+ B)>0 és cos as=0. Igazolja,
hogy ha sin f = sin & cos (e + B), akkor ig (ot + ) ==
= 2 tg ! .

(Hogyan igazolhaté a sin (x4-B) = sin a cos B+
4 cos « sin B azonossag? Soroljon fel néhény olyan
 trigonometrikus azonossigot, amely minden szigre
‘érvényes!) .

M. 29.

a) frja fel annak a FP(2; 5) ponton 4dtmend egye-
nesnek az egyenletét, amely az A(-—-1; 2) és n
B(5; 4) pontoktsl egyenld tavolsagra halad!

(Hogyan irhaté fel az egyenes egyenlete, ha adott
az egyenes két pontja ? Mit értiink egy vonal egyen-
letén ?) ' - -

b) Oldja meg a cos 3z cos 2z = —sin 3% sin 2z
egyenletet! Vazolja az y = cos 3z cos 22+
+ sin 32z sin 2z figgvény grafikonjat! Mely helyeken
veszi fel a fuggvény a legkisebb értéket ? .
(Milyen azonossagot ismer cos (&+ B)-ra? Mit tud
az y = cos x fuggvényrdl?) : .

M. 30. .

+ .
a) Hatarozza meg az a értékét ugy, hogy az
2?4 (a?—24a+160)z 15 = 0

egyenlet gyskeinek Ssszege (— 16) legyen! Trja.fel ez
esetben az egyenlet gydktényezds alakjat!
(Hogyan lehet bebizonyitani az «*4-pr4gq = 0
mésodfoki egyenlet gydkei és egyltthatsi kézdtti
. Seszefuggést ? Hogyan vezették le az egyenlet meg-
oldé-képletét ?) _ ‘ o

b) Az ABC héaromszig kﬁfé irt koér sugara R,
AB = RYZ, a BAC szég 75°. Szhmitsa ki a hdrom-

szég masik két szogét, és fejezze ki R-rel'a harom-
sz6g masik két oldalat! Ty
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(Milyen &sszefiiggés van a hdromszog egy oldala,
az oldallal szemkozti sz8g és a hdromszdg koré irt
kor sugara kozott? Szerkesszen héaromszéget, ha
adott egy oldala, az oldallal szemkozti szdg és a
hiromszog kéré irt kor sugara!) = C \

M. 31.

1
Allapitsa az y = 22— ———=fUggvé

a) apit: meg Y et dmt iggvény
legkisebb értékét! Mely « helyen veszi ezt fel a.
fuggvény? , o

(Mit tud az y = ax®+bx4-c (@£ 0) miasodfoki
fiiggvény tulajdonsigairsl?, Mely = helyeken noévek-
szik, illetve cstkken a faggvény ? Hol veazi fel a =
fiiggvény a legkisebb értéket (a=0), és hql a leg-
nagyobbat (@=0)?) | ' E

b) Az ABC héromszégben AB = BC, a magassig-
pont M. Szdmitsa ki az ABC haromszdg szogeit,’
ha MB = AC! - . ,

{(Mit tud a haromszog magassagvonalairdl ? Mond-
jon néhiny feltételt ahhoz, hogy két haromszog
egybevagd legyen! Két alakzatot mikor nevezunk
egybevagénak? Mi a helyzet, ha az adott ABC
haromszég tompaszégii ?) _ ‘. .

i

M.32. 0

a) Milyen a, b szémok elégitik ki a
-l’.a'_b = 1’ ‘-G‘V:"_b. ' .
egyenletet ? Igazolja, hogy az egyenlet azonossag!
Hogyan irhaté fel két tényezé szorzataként Vab,
ha ab=07? '
(Mit értiink az a=0 szdm négyzetgydkén ? Mivel
" azonos a Ya?b, ha b=01) | '

b) Vizsgiljuk az f(z) = x*— 3x*+ 2= fuggvényt
 folytonossag, névekedés, fogyds és helyi Bzélsbérték
szempontjabol! Vazolja a figgvény - grafikonjat!
(Bgészitse ki a kdvetkezd allitasokat! .-
‘Ha egy szakaszon a fiiggvény derivalt fliggvenye
.., akkor azon a szakaszon a fiiggvény szigorian
‘monoton fogy. ' o |
Ha . .., akkor azon a szakaszon a fliggvény szigo-
rfian monoton né.) ! :
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‘M. 88. T

cos x+ctg =

‘a) Az f(x) = fliggvény minden
ctg ' ; o
megengedett x-re értelmezett. Hatarozza meg ezen.
x-ek halmazat! Az adott kifejezést hozza egyszeribb
alakra, majd vazolja a fuggvény grafikonjat!
Milyen z esetén veszi fel a fiiggvény a nulla értéket ?
(Mit értiink egy # szdg cosinusdn, ginusén, illetve
cotangensén? A cos z fuggvény grufikonjabél ho-
gyvan kapjuk a sin z fiiggvény grafikonjat?) '

b) Az az—y = a® egyenletii egyenesek kéziil
melyek érintik a 4y = z® egyenlett parabolat? .
(Milyen vonalat neveziink parabolanak? Hogyan
szerkesztheték a parabola pontjai?) '

M. 34. | ‘

a) Alakitsa szorzattd az
T3 . mﬂy — 4117?_{2 + 4y3
kifejezést! D]dja n:nég_ azr

. ¥
3 —xty —dwy? + 4y° = 0,
C 9z 4y? = 12

egyenletrendszert! Az egyenletek grafikon] dAnak el-
készitésével ellenérizze § megoldast! . ‘

 (Milyen kétismeretleries egyenletek grafikonjat
ismeri ? Mit tud az Ax+ By +C = 0; az A (2% 4 y*) +
+Bx+4Cy+D =0, az Ar: 4+ Bz +Cy+D = 0
egyenletekrol?) '

b) Melyik nagyobb: sin 3 vagy sin 5,2% _

(Mit értiink egy szég'ivmértékén? A x ivmérték-
nek hany fok felel meg? Hogyan valtozik az y =
—sin z faggvénay értéke, ha z 0-t6l 2z-ig valtozik ?)

M. 35.

a) Egy derékszogh haromszog egyik hegyesszdige
o, 8 masik hegyesszogii csticspontnak a beirhatd kor '
kszéppontjatdl vald tavolsdga a. Fejezze ki e-val és -
a-val a hdromszdg teriletét! S :

(Ismerjiik egy derékszdgli hiromszdg egyik he-
gyesszdgbt és valamelyik oldalat. Hogyan fejezhetd -
ki a-méasik két oldal? Hogyan értelmezik a.-hegyes- "
szdgek szogfuggvényeit?) Mo R
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by gy ¥ sugari kér kéré irt egyenld szara érinté-
trapéz parhuzamos oldalainak aranya 1:2. Forgassa
meg a trapézt a Bzxmznetrxatrengalye kérial 180°-kal.

Fejezze ki R-rel az igy keletkezett forgastest felszi-
nét!

(Hogyan hatéarozhatd meg a csonkakup fe]Szfne es
térifogata ?) .

e v s

- a) Bgy felvételi vizsgin az

fan
-

lg 2+ 1g (x4 4)2 = 21g 3 . :U

-~ egyenletet egy tanuld a kovetkezo modnn oldct,t-a.
' meg:, ,lsmgzretes, hogylga? = 21g a. Eszermt

2lgx+21g (z4+4) = 21g 3, a.mlbdl

gz (@+4) = 1g3; 2+ 42 —3 = 0, 2, = ~2+V7,

- Az ellenérzés mutatja, hogy mlndkét szam gyoke az
egyenletnelk.” .
A ﬂzsgé,.at-a,té kérdésére a vizsgazd beldtta, hogy

 Xz= —1ésx, = —Bisgydke azegyenletnek. Végez-
" ze el az ellendrzést ! Hol veszett el ez a két gydk ?

b) Iigy rombusz k{.t. szomszédos csicspontja
5
A{— 3, 1)és B [2 ; 2. A rombusz egyik atléjanak

egyenlete 3&— 4y = — 13. HatArozza meg a rombusz
masik két cstcspontjanak koordinatdit!

(Ismieretes két egyenes irdnyvektora, meredek- "
sége. Mi a szitkséges és elégséges feltétele annalk,
hogy a két egyenes egymédsra merdleges legyeni' .
Hogyan hatarozhatdk meg egy szakasz felezGpont-
janak  lkoordindtdi a végpontok koordindtidinak
ismeretében 7) '

a,) Fogalmarza meg és b:zonyitaa. be a befogé tétel
megforditasat!

(Hogyan szbl a befogd tétel ? Hcgylin blza:nyit-h&té .
be?)

b} Tekintsiile az

- 7 7
- 1-—cos (4z=~— f) +sin (d:m—l— =
Hz)= -

T i O
1-cos (4:1:—{— -;) - gin (-1:1:—5— ‘5‘)

fuggvényt,
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amely' minden megengedett z-re értelmezett. Az
adott kifejezést hozza egyszeriibb alakra, majd vé-
zolja a fiiggvény grafikonjit!

| . | 7T
(Milyen azonossigokat ismer sin ( et Koo ?] és

cos (oc—.f—fc--;i)-re? Hogyan igazolhaték =zek az

E.ZGHDE'Séng, ha & = +1, +2, + 3% Mikor nem ér-
telmezheté egy tortkifejezés ?)

M. 28, | .

a) Igazolja, hogy egy racionalis és egy irracionslis
. Szam §sszege lrraciondlis szdm! o
~ Lehet-e két irracionalis szém Gsszege racionalis?
- (Mely szdmokat nevezziik racionilisoknak és me-
. lyeket irraciondlisoknak ? Egészitse ki a kovetkezs
allitésokat! . ‘
Ha egy szdm . . ., akkor felirhaté véges vagy vég-
telen szakaszos tizedestdrt alakban.
Ha egy szdm ..., akkor felirhaté végtelen ...
alakban. S -’
Ervényes-e az utébbi két allitds megforditisa?

tg x4 sin x

A

I "

b) Tekintsiik az f(z)= - fiiggvényt,
1+coszx
amely minden megengedett z-re' értelmezett. Az
adott kifejezést hozza egyszertibb alakra, majd
vézolja a figgvény grafikonjat! Milyen z esetén
veszi fel a fiiggvény a nulla értéket ? ‘ »
(Mit érttink egy = sz6g tangensén ? Mi a periédusa
a tg = fuggvénynek ? Vazolja a tg x fiiggvény grafi-
konjat!)

a) Hény szbzalékkal novekszik a gémb felszine
illetve térfogata, ha sugarit 509%-kal néveljik?
‘(Hogyan hatérozhaté meg a gémb térfoguta ¥
Milyen &llitdst ismer hasonlé testek felszinérél,
illetve térfogatérsl?) : :
b) Oldja meg az
1-+sin 2246 8in 245 cos o = 0

egyenletet !

A3
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(Milyen x s.mgekr'e érvényesek a sin® z+cos® o = 1
és a sin 2x = 2 sin = cos x azonossigok? Hogy&n
1ga,zolha,ték ezek az azonossagok?)

M. 40,

a) Oldja meg a 1ogV_ (2z—~14) = 2 egyenletet!

(Hogyan ertelmezxk a b= () szdm « alapd logarit-
musét ? Mivel egyenlo logaak ? Mittud az y = log,=
fuggvényrdl, ha 0<=a<=17)

"b) Az ABCD paralelogramma 4 ecstespontjén
atmens egyenes a BD 4tlét az K, a BC oldalt az
EF, a DC oldal meghosszabbitdsit a K pontban
metszi. Szamitsa ki az EF szakasz hosszat, ha AE =
= 2 egység és EK = 3 egvség.

(Milyennégyszoget neveziink paralelcgrammanak 7
Milyen tulajdonsé,gm vannak a paralelogramma-
nak? Mondjon néhiny elégséges feltételt B.hhuz,
hogy két hé,romszog hasonlé legyen!) '

M4'I

a) Az ABC derékszbg\’i hé,romszog AB &tfogo jara
a he’nmmszoggel ellentétes oldalon szerkesszen négy-
zetet! A négyzet D szimmetria koézéppont jab kosse
gssze C-vel. Igazolja, hogy OD az ACH szog 8z6g-
felezéje! '
(Mikor neveziink egy négyszoget harnégyszdg-
| nek‘? Mi a sziikséges és elégséges feltétele annak,
Ey egy négyszog hurnégyszog legyen ? Fejezze be
vetkezd tételt: Ha egy kor két ive ‘egyenls,
&kkor. .s)

b) Igazolja, hogy az x*+ (sin o — 1)z — ?c;.os‘l or==0

egyenletnek minden o esetén van megolddsa. Mi-
lyen « esetén egyenld az egyenlet két gyske?

(Mi a sziikséges és elégséges feltételé annak, hogy
az z2-+pr+q = 0 egyenletnek legyen megoldédsa ?
Hogyan lathaté ez be? Mikor egyenls a két gysk?)
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